
J–133 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z (Assignment Work) l= & tuojh&fnlacj 2024 

ch-dkWe- ¼r`rh; o"kZ½ (Group–I) 

fo"k;&  vk;dj                                             iz'ui=% izFke 

iw.kkZad % 30                  U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%& ijh{kkFkhZ  izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad 

mŸkj 'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr 

iz'u 01 vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 

vad dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr 

iz'u 04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  

08 vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- dj&fu/kkZj.k o”kZ 2022&23 ds fy, ,d vfuoklh O;fDr ds fy, dj&eqDr lhek fdruh gS \ 

What is the exemption limit for the assessment year 2022-23 for a non-resident individual ? 

2- Hkkjr esa jcM+ mxkdj ,oa mlls ySVsDl cukdj cspus ls vk; dk fdruk izfr’kr Hkkx d`f”k vk; gksrk 

gS \ 

What is the percentage of income considered as agricultural income, from the sale of rubber 

grown and manufactured latex in India ? 

3- D;k ,d xSj&fuoklh Hkkjrh; dks Hkkjr esa izkIr gqbZ vk; ij vk;dj nsuk gksrk gS \ 

Is a non-resident Indian liable to pay tax on his income received in India ? 

4- vo;Ld cPps dh fdruh vk; djeqDr gksrh gS \ 



What is the exempted income of a minor child ? 

5- futh fpfdRlky; fcyksa dh izfriwfrZ fdruh djeqDr gksrh gS \ 

What amount of reimbursement of medical bills of a private hospital is exempted ? 

6- ,d edku dk okf”kZd ewY; ` 40000 gSA /kkjk 24(a) ds vUrxZr oS/kkfud dVkSrh fdruh gksxh \ 

The annual value of a house property is ` 40,000. What will be the standard deduction u/S 

24(a) ? 

7- D;k futh iz;ksx dh dkj iw¡th lEifŸk ekuh tkrh gS \ 

Is the car for personal use treated as a capital asset ? 

8- ;fn dqy vk; ` 420194-50 gS rks iw.kk±fdr vk; fdruh gksxh \ 

If the total income is ` 4,20,194.50, what shall be the rounded off income ? 

 [k.M&c 

(Section—B) 

9- djnkrk ls vkidk D;k vfHkizk; gS \ 

What do you mean by an assessee ? 

10- vkaf’kd d`f”k vk; D;k gS \ 

What is partly agricultural income ? 

11- vfuoklh O;fDr dkSu gS \ 

Who is a non-resident individual ? 

12- euksjatu HkŸkk D;k gS \ ljdkjh deZpkjh dh n’kk esa bl lEcU/k esa dVkSrh dh x.kuk dSls gksxh \ 

What is Entertainment Allowance ? How to calculate deduction in case of Govt. employee ? 

13- QeZ esa ^iqLrd ykHk* dks le>kb,A 

Explain „Book Profit‟ in the firm. 

14- Lo;a dj&fu/kkZj.k D;k gS \ 

What is Self Assessment ? 

l=h; dk;Z& 2 

(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- vk;dj vf/kfu;e dh /kkjk 80C D;k gS \ 

What is Section 80C of the Income Tax Act ? 

16- mn~xe LFkku ij dj dVkSrh ls D;k vk’k; gS \ 

What is meant by Deduction of Tax at Source ? 

17- feLVj ‘;ke xro”kZ 2021&22 dh viuh vk; dk fuEufyf[kr fooj.k izLrqr djrk gSA mldh ldy 

dqy vk; dh x.kuk dhft, % 



       `  

(i) lerk va’kksa ij ykHkka’k 600  

(ii) iwokZf/kdkj va’kksa ij ykHkka’k ¼ldy½ 3200  

(iii) ,d fefJr iês ij fdjk;s ij mBk;s x;s Hkou 

rFkk e’khu ls vk; 27,000 

 

(iv) cSad tek ij C;kt 2,500  

(v) lapkydksa dh cSBd esa Hkkx ysus dh Qhl izkIr dh 1,200  

(vi) Hkwfe fdjk;k 600  

(vii) vn`’; lk/kuksa ls vk; 10,000  

(viii) ykWVjh dk buke izkIr fd;k ¼’kq)½ 14,000  

og fuEufyf[kr dVkSfr;ksa dh ek¡x djrk gS % 

  ` 

¼v½ ykHkka’k laxzg djus ds O;; 20 

¼c½ Hkou rFkk e’khu ij Lohd`r kl 4,000 

¼l½ Hkou rFkk e’khu ij vfXu chek 100 

Mr. Shyam furnishes the following particulars of his incomes for the previous year 2021-22. 

Compute his gross total income : 

         ` 

(i) Dividend on equity shares 600 

(ii) Dividend on preference shares (Gross) 3200 

(iii) Income from letting on hire of building and 

machinery under one composite lease 27,000 

(iv) Interest on bank deposits 2,500 

(v) Director‟s sitting fees received 1,200 

(vi) Ground rent 600 

(vii) Income from undisclosed source 10,000 

(viii) Winning from lotteries received (Net)  14,000 

The following deductions are claimed by him : 

           ` 

(a) Collection charges of dividend 20 

(b) Allowable depreciation on building and 

machinery 4,000 

(c) Fire insurance on building and machinery 100 



18- dj&fu/kkZj.k o”kZ 2022&23 ds fy, Jh vjfoUn viuh vk; rFkk gkfu;ksa ds fuEufyf[kr fooj.k 

izLrqr djrs gSa % 

  ` 

(i) osru ls dj&;ksX; vk; 1,50,000 

(ii) edku&lEifŸk ls vk; ¼’kq)½ 16,000 

(iii) jsMhesM diM+s ds O;olk; ls ykHk 1,40,000 

(iv) lês ds O;kikj ls ykHk 10,000 

(v) nh?kZdkyhu iw¡th ykHk 24,000 

(vi) vYidkyhu iw¡th ykHk 8,000 

(vii) lk>snkjh QeZ ds ykHkksa esa fgLlk 7,800 

(viii) pkyw o”kZ dh f?klkoV 4,500 

fuEufyf[kr ensa dj&fu/kkZj.k o”kZ 2020&21 ls vkxs ykbZ xbZ gSa % 

  ` 

(i) v’kksf/kr f?klkoV 5,000 

(ii) lês dh gkfu 15,000 

(iii) nh?kZdkyhu iw¡th gkfu 15,000 

(iv) vYidkyhu iw¡th gkfu 6,000 

dj&fu/kkZj.k o”kZ 2022&23 ds fy, Jh vjfoUn dh ldy dqy vk; dh x.kuk dhft,A 

Shri Arvind furnishes the following particulars of incomes and losses for the assessment 

year 2022-23 : 

  ` 

(i) Taxable Income from salary 1,50,000 

(ii) Income from house property (Net) 16,000 

(iii) Profit from readymade garments business 1,40,000 

(iv) Speculation business profits 10,000 

(v) Long-term capital gains 24,000 

(vi) Short-term capital gains 8,000 

(vii) Share of profit from a partnership firm 7,800 

(viii) Current year‟s depreciation 4,500 

The following items are brought forward from the assessment year 2020-21 : 

        ` 

(i) Unabsorbed depreciation 5,000 

(ii) Speculation loss 15,000 



(iii) Long-term capital loss 15,000 

(iv) Short-term capital loss 6,000 

Compute the gross total income of Mr. Arvind for the assessment year 2022-23. 

l=h; dk;Z& 3 

(Assignment—3) 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- dj&fu/kkZj.k o”kZ 2022&23 ds fy, Jh X tks ,d QuhZpj ds O;kikjh ds ;gk¡ lsokjr gSa viuh vk; 

dk fuEufyf[kr fooj.k izLrqr djrs gSa vkSj vkidks mudh osru ls ldy vk; dh x.kuk djuh gS % 

¼v½ 1&4&2021 dks ewy osru ` 12000 ekfld 

¼c½ eg¡xkbZ HkŸkk ` 1000 izfr ekg tks lsok&fuo`fŸk ds ykHkksa ds fy, ‘kkfey fd;k tkrk gSA 

¼l½ eqEcbZ esa ,d vlqlfTtr edku fcuk fdjk;s dsA fu;ksDrk us ` 5000 ekfld fdjk;k pqdk;kA 

1 flrEcj 2021 dks mlds fu;ksDrk us mlls lsok dh ‘krks± esa ifjorZu djus dh izkFkZuk dh D;ksafd 

dEiuh dh vkfFkZd fLFkfr [kjkc FkhA ifjofrZr ‘krs± fuEufyf[kr Fkha % 

(i) 1&9&2021 ls ewy osru ` 10000 ekfldA 

(ii) eg¡xkbZ HkŸkk ` 700 ekfldA 

(iii) fdjk;s ls eqDr edku ugha feysxkA 

,sls ifjorZu ds fy, lger gksus ij ‘krks± esa ifjorZu ds fy, fu;ksDrk us mls ` 20000 dh ,deq’r 

jkf’k nhA mlds fu;ksDrk us 1&6&2021 dks mls iqjkuk QuhZpj ` 3000 esa cspk ftldk ewY; 

1&4&2019 dks ` 10000 FkkA 

;g eku yhft, fd osru ekg ds vfUre fnu ns; gksrk gSA 

Mr. X, an employee with a furniture dealer submits the following particulars of his income 

for the assessment year 2022-23 and you are required to compute his gross income from 

salary : 

(a) Basic Salary on 1-4-2021 ` 12,000 p.m. 

(b) Dearness Allowance at ` 1,000 p.m., which is taken into account for retirement 

benefits. 

(c) Rent-free unfurnished accommodation in Mumbai. The rent paid by the employer is  

` 5,000 p.m. 

On 1st September, 2021 his employer requested him to revise terms of employment due to 

the bad financial position of the company. The revised terms were : 

(i) Basic Salary ` 10,000 p.m. from 1-9-2021. 

(ii) Dearness Allowance ` 700 p.m. 

(iii) No accommodation to be provided. 

For this revision in his terms, his employer paid him a lump-sum of ` 20,000, when he 

agreed to such revision. His employer also sold him on 1-6-2021 old furniture for ` 3,000. 

The cost of furniture on 1-4-2019 was ` 10,000. 



Assume that salary is due on the last day of the month. 

20- gkfu;ksa dks vkxs ys tkus rFkk mudh iwfrZ ds izko/kkuksa dks le>kb,A 

Explain the provisions regarding carry-forward and set-off losses. 

21- iqu% dj&fu/kkZj.k ls vki D;k le>rs gSa \ ;g fdu ifjfLFkfr;ksa esa fd;k tkrk gS \ 

What do you understand by Reassessment ? In what circumstance is it done ? 

22- Jh >wysyky diM+s dk O;olk; djrs gSaA mUgksaus 31 ekpZ 2022 dks lekIr gksus okys o”kZ ds fy, 

fuEufyf[kr ykHk&gkfu [kkrk rS;kj fd;k gSA dj&fu/kkZj.k o”kZ 2022&23 ds fy, mldh O;kikj ls 

vk; dh x.kuk dhft, % 

ykHk&gkfu [kkrk 

 ` 

O;kikj O;; 450 

LFkkiuk O;; 2,200 

fdjk;k nj rFkk dj 1,400 

?kjsyw O;; 1,850 

iznŸk cês 200 

vk;dj 700 

foKkiu 450 

Mkd rFkk rkj 100 

fj’rsnkjksa dks migkj 125 

vfXu chek izhfe;e 250 

iz/kkueU=h ds jk”Vªh; lgk;rk dks”k esa nku 800 

ejEer vkfn 1,600 

thou chek izhfe;e 850 

iw¡th ij C;kt 1,000 

vads{k.k Qhl 250 

fuoy ykHk 2,15,715 

 2,27,940 

 

 ` 

ldy ykHk 2,19,400 

ykHkka’k 3,140 

xSj&ljdkjh izfrHkwfr;ksa ij C;kt ¼’kq)½ ¼lwph 5,400 



esa ugha½ 

 2,27,940 

Mr. Jhulelal running a cloth business has prepared the following Profit and Loss Account for 

the year ended 31st March, 2022. You are required to compute his income from the business 

for the assessment year 2022-23 : 

Profit & Loss Account 

      ` 

Trade Expenses 450 

Establishment Charges 2,200 

Rent, Rates and Taxes 1,400 

Household Expenses 1,850 

Discounts allowed 200 

Income Tax 700 

Advertisement 450 

Postage and Telegrams 100 

Gifts to relatives 125 

Fire Insurance Premium 250 

Donation to Prime Minister‟s National 

Relief Fund 800 

Repairs, etc. 1,600 

Life Insurance Premium 850 

Interest on Capital 1,000 

Audit Fees 250 

Net Profit 2,15,715 

 2,27,940 

 

 ` 

Gross Profit 2,19,400 

Dividend 3,140 

Interest on Non-Govt. Securities (Net) (not 

listed) 5,400 

 2,27,940 

l=h; dk;Z& 4 

(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 



23- os Hkqxrku dkSu&ls gSa ftuls mn~xe LFkku ij dj dkVk tkrk gS \ 

What are the payments on which tax is deducted at source ? 

24- dj&fu/kkZj.k o”kZ 2022&23 ds fy, fuEukafdr fooj.kksa ls Jh iUukyky dh dj&;ksX; vk; rFkk 

ldy dj&nkf;Ro dh x.kuk dhft, % 

     ` 

(i) ldy osru 6,12,500 

(ii) edku&lEifŸk ls fdjk;k 60,000 

(iii) cSad tek ij C;kt 12,000 

(iv) ?kqM+nkSM+ ls vk; 20,000 

(v) d`f”k vk; 20,000 

(vi) nh?kZdkyhu iw¡th gkfu 25,000 

(vii) vYidkyhu iw¡th ykHk 40,000 

(viii) fdlku fodkl&i= ij C;kt 5,000 

(ix) Jh iUukyky us d`f”k vk; ls thou chek izhfe;e dk 

Hkqxrku fd;k 10,000 

Compute taxable income and the gross tax liability of Shri Pannalal for the assessment year 

2022-23 from the following particulars : 

     ` 

(i) Gross Salary 6,12,500 

(ii) Rent from house property 60,000 

(iii) Interest on bank deposits 12,000 

(iv) Income from horse-race 20,000 

(v) Agricultural Income 20,000 

(vi) Long-term capital loss 25,000 

(vii) Short-term capital gains 40,000 

(viii) Interest on Kisan Vikas Patra 5,000 

(ix) Life Insurance premium paid by Shri Pannalal 

out of his agricultural income 10,000 
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if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z (Assignment Work) l= & tuojh&fnlacj 2024 

ch-dkWe- ¼r`rh; o"kZ½ (Group–I) 

fo"k;&  izcU/kdh; ys[kkadu                                     iz'ui=% f}rh; 

iw.kkZad % 30                  U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%& ijh{kkFkhZ izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad 

mŸkj 'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr 

iz'u 01 vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 

vad dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr 

iz'u 04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  

08 vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- Lokfe;ksa dh lEifŸk;ksa ls D;k vk’k; gS \ 

What is meant by owner‟s assets ? 

2- rjy lEifŸk;k¡ D;k gS \ 

What is Liquid Assets ? 

3- LokfeRo vuqekr D;k gS \ 

What is Proprietary Ratio ? 

4- varfje ykHkka’k D;k gS \ 

What is Interim Dividend ? 

5- jksdM+ izokg fooj.k&i= D;k gS \ 



What is cash flow statement ? 

6- volj ykxr D;k gS \ 

What is Opportunity Cost ? 

7- va’knku D;k gS \ 

What is Contribution ? 

8- ykxr dsUnz ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by Cost Center ? 

 [k.M&c 

(Section—B) 

9- izca/k ys[kkadu dh fdUgha ik¡p rduhdksa ds uke fyf[k,A 

Write the name of any five techniques of Management Accounting. 

10- ^foŸkh; fooj.k* ‘kCn dks ifjHkkf”kr dhft,A 

Define the term „Financial Statement‟. 

11- dks”k izokg fooj.k dh lhek,¡ fyf[k;sA 

Write the limitations of Fund Flow Statement. 

12- va’knku ds nks mi;ksx crkb,A 

Explain the two uses of contribution. 

13- ykspnkj ctV dk o.kZu dhft,A 

Explain the Flexible Budget. 

14- mŸkjnkf;Ro ys[kkadu D;k gS \ 

What is Responsibility Accounting ? 

l=h; dk;Z& 2 

(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- fuf/k ¼dks”k½ izokg fooj.k D;k gS \ 

What is fund flow statement ? 

16- dkecan&Mwcr ykxr D;k gS \ 

What is Shutdown-Shink Cost ? 

17- lqj{kk lhek dk D;k egRo gS \ 

What is the importance of Margin of Safety ? 

18- ‘kwU; vk/kkfjr ctÇVx D;k gS \ 

What is zero based budgeting ? 

l=h; dk;Z& 3 

(Assignment—3) 



[k.M&n 

(Section—D) 

19- foØ; ij ifjorZu’khy ykxrksa dk vuqikr 60 izfr’kr gSA ykHkkykHk fcUnq 80 izfr’kr foØ; ij 

miyC/k gksrk gSA LFkk;h ykxrsa ` 200000 gSaA ykHk fcUnq ij foØ; rFkk foØ; {kerk Kkr dhft,A 

foØ; dh 9% rFkk 100% {kerk ij ykHk Kkr dhft,A 

The ratio of variable cost to sales is 60%. The break- even point occurs at 80% of sales. 

Fixed cost are  

` 2,00,000. Find sales capacity and the sales at break- even point. Also determine profit at 

90% and 100% sales capacity. 

20- ctV ds izdkjksa dks crkb;sA 

Describe the types of Budget. 

21- ifjorZu’khy mifjO;; fopyu dh x.kuk dhft, % 

ekg ds fy, izeki mRiknu 500 bdkb;k¡ 

ekg ds fy, okLrfod mRiknu 600 bdkb;k¡ 

izHkkfor ifjorZu’khy mifjO;; ` 10,000 

okLrfod ifjorZu’khy mifjO;; ` 13,000 

Calculate variable overhead expenditure variance : 

Standard output for the month 500 bdkb;k¡ 

Actual production for the month 600 bdkb;k¡ 

Standard variable overheads ` 10,000 

Actual variable overheads ` 13,000 

22- fuf”Ø; le; D;k gS \ 

What is Idle Time ? 

l=h; dk;Z& 4 

(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- jksdM+ izokg fooj.k rS;kj djus dh fof/k;ksa dk iw.kZ o.kZu dhft,A jksdM+ izokg fooj.k dks”k izokg 

fooj.k ls fdl izdkj fHkUu gS \ 

Explain fully the techniques of preparing cash flow statement. In what respect cash flow 

statement is different from fund flow statement ? 

24- fuEufyf[kr lwpukvksa ls lkexzh fopj.kksa dk ifjdyu dhft, % 

lkexzh izeki ` 

Q R  



A : 120 fdxzk-  @ ` 5    600 

B :   80 fdxzk- @ ` 10    800 

     200 fdxzk-  1,400 

       60 gkfu   

    140 mRiknu   

okLrfod  ` 

112 fdxzk- @ ` 5    560 

  88 fdxzk- @ ` 10    880 

200 fdxzk-  1,400 

50 gkfu   

150 mRiknu   

From the following information, calculate material variance : 

Material Standard ` 

A : 120 kg @ ` 5    600 

B :   80 kg @ ` 10    800 

      200 kg   1400 

        60 loss   

  140 output   

 

Actual  ` 

112 kg  @ ` 5  560 

  88 kg @ ` 10  880 

200 kg  1400 

   50 loss   

      150 output   
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if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z (Assignment Work) l= & tuojh&fnlacj 2024 

ch-dkWe- ¼r`rh; o"kZ½ (Group–II) 

fo"k;&  foŸkh; izcU/k                                     iz'ui=% r`rh; 

iw.kkZad % 30                  U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%& ijh{kkFkhZ  izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad 

mŸkj 'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr 

iz'u 01 vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 

vad dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr 

iz'u 04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  

08 vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- i¡wth lajpuk D;k gS \ 

What is capital structure ? 

2- iw¡th O;; dk ewY;kadu rFkk foŸk O;oLFkk 
------------------------------

 dk eq[; mís’; gSA 

Evaluation of capital expenditure and financing it, is the main objective of ....................... . 

3- foŸkh; mŸkksyd dk lw= fyf[k,A 

Write formula for financial leverage. 

4- cksul va’k D;k gS \ 

What is bonus share ? 

5- U;wure LVkWd Lrj dk lw= fyf[k,A 



Write formula for minimum stock level. 

6- Hkkoh jksdM+ varokZgksa dh ,d fuf’pr dVkSrh nj ij Kkr ewY; D;k dgykrk gS \ 

What do we call the current value of cash flow of certain specified discounted rate ? 

7- ,sls O;; tks pkyw lEifŸk;ksa ,oa O;olk; dh fu;fer izfØ;k esa fd, tk;sa D;k dgykrs gSa \ 

What are those expenditure called which are made for current assets and regular operation of 

business ? 

8- ys[kkadu vuqikr Hkh izkI;ksa ds fu;a=.k esa egRoiw.kZ Hkwfedk vnk djrs gSaA         ¼lR;@vlR;½ 

Accounting ratios play an importance role in controlling the receivables. (True/False) 

 [k.M&c 

(Section—B) 

9- foŸkh; fu.kZ; D;k gS \ 

What is finance decision ? 

10- lEifŸk lajpuk D;k gS \ 

What is assets structure ? 

11- la;qDr ykHkka’k D;k gS \ 

What is joint dividend ? 

12- ldy dk;Z’khy iw¡th D;k gS \ 

What is gross working capital ? 

13- jksdM+ izca/ku esa vnk;xh tksf[ke fdls dgrs gSa \ 

What is paying risk in management of cash ? 

14- iqu% vkns’k Lrj fdls dgrs gSa \ 

What is re-order level ? 

l=h; dk;Z&2 

(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- orZeku ewY; vo/kkj.kk D;k gS \ 

What is present value concept ? 

16- ,d fyfeVsM daiuh ` 100 okys 10%, 10000 vf/keku va’k fuxZfer djuk pkgrh gSA i¡wth O;; bl 

izdkj gS % 

 vfHkxksiu deh’ku vafdr ewY; 2.5%, nykyh 1.5%, vU; [kpZs ` 10000A  

 iw¡th ykxr Kkr dhft, ;fn %  

¼v½ fuxZeu leewY; ij   

¼c½ fuxZeu 10% izhfe;e ij gksA  



;fn fuxe dj dh nj 50% gks rks iw¡th dh ykxr ij D;k izHkko iM+sxk \ 

A limited company has issued 10000, 10% preference shares of ` 100 each. The other 

expenses of issue of capital are under :  

Writing commission 2.5% on face value, brokerage 1.5%, other expenses ` 10,000. 

Calculate cost of capital if issue has been made : 

(a) at par 

(b) at 10% premium  

What will be the effect on cost of capital if present corporation tax rate is 50% ? 

17- Lda/k izca/ku ds mís’; le>kb,A 

Explain the objectives of inventory management. 

18- ykHkka’k uhfr dks izHkkfor djus okys fdUgha ik¡p rRoksa dk o.kZu dhft,A 

Explain any five elements influencing dividend policy. 

 

l=h; dk;Z& 3 

(Assignment—3) 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- iw¡th ctVu dh ‘kq) orZeku ewY; fof/k ds xq.k ,oa nks”kksa dk o.kZu dhft,A  

Explain the merits and demerits of net present value method of capital budgeting. 

20- jksdM+ izca/k ds dk;Z D;k gSa \ 

What are the functions of cash management ? 

21- foŸkh; izca/k dh ifjHkk”kk nhft,A foŸkh; izca/k dh izd`fr ,oa lhekvksa dk o.kZu dhft,A 

Define financial management. Explain its nature and limitations. 

22- nks laLFkk,¡ R rFkk P gSaA nksuksa laLFkkvksa esa izR;sd dk iw¡thdj.k ` 5,00,000 gSA nksuksa gh laLFkk,¡ C;kt 

,oa dj ls iwoZ ` 1,00,000 vftZr djrh gSaA laLFkk R us viuh lEiw.kZ iw¡th lerk va’kksa ds }kjk izkIr 

dh gS tcfd laLFkk P us  

` 2,00,000 lerk va’kksa }kjk ` 1,00,000  10% +_.ki=ksa }kjk rFkk ` 2,00,000  8% vf/keku va’kksa 

}kjk izkIr dh gSA dj dh nj 50% ekfu,A laLFkk R rFkk P ds }kjk viukbZ xbZ lerk ij O;kikj dh 

uhfr dh leh{kk dhft,A 

There are two firms R and P. Both the firms have capitalization of ` 5,00,000 each. Both the 

firms earn ` 1,00,000 each before interest and tax Firm R has raised entire capital by issuing 

equity shares, whereas firm P raised ` 2,00,000 through equity shares, ` 1,00,000 through 

10% debentures and ` 2,00,000 through 8% preference shares. Assume tax rate at 50%. 

Comment on policy of trading on equity followed by firms R and P. 

 

l=h; dk;Z& 4 

(Assignment—4) 



[k.M&b 

(Section—E) 

23- iw¡th ctVu dh izfØ;k dk foLrkj ls o.kZu dhft,A 

Explain process of capital budgeting in detail. 

24- M  fyfeVsM dh i¡wth lajpuk esa ` 6,00,000 lerk va’k (` 10 le ewY; ds va’k) rFkk ` 6,00,000 ds 

10% _.ki= gSA fcØh esa 20% o`f) 60000 bdkb;ksa ls 72000 bdkb;k¡ gqbZ gSa izfr bdkbZ foØ; 

ewY; ` 10 gSA ifjorZu’khy ykxr ` 6 izfr bdkbZ gS rFkk fLFkj ykxrsa ` 1,00,000 gSA dEiuh dh dj 

dh nj 30% gSA vkidks ifjpkyu mŸkksyd dh ek=k foŸkh; mŸkksyd dh ek=k rFkk la;qDr mŸkksyd 

dh ek=k dh x.kuk djuh gSA 

The capital structure of M Limited consists of equity share capital ` 6,00,000 (shares of ` 10 

per value) and ` 6,00,000,  10% debentures, Sales increased by 20% from 60000 units to 

72000 units, the selling price is ` 10 per unit. Variable cost ` 6 per unit and fixed cost amount 

to ` 1,00,000. The company‟s tax rate is 30%. You are required to compute the degree of 

operating leverage, financial leverage and combined leverage. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



J–136 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z (Assignment Work) l= & tuojh&fnlacj 2024 

ch-dkWe- ¼r`rh; o"kZ½ (Group–II) 

fo"k;&  ys[kk ijh{k.k ¼vads{k.k½                      iz'ui=% prqFkZ 

iw.kkZad % 30                  U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%& ijh{kkFkhZ izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 

1&2 'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  

gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 

mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 

gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 

gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z&1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- vads{k.k D;k gS \ 

What is Auditing ? 

2- pkyw vads{k.k D;k gS \ 

What is Continuous Audit ? 

3- ijh{k.k tk¡p D;k gS \ 

What is Test Checking ? 

4- uSR;d tk¡p D;k gS \ 

What is Routine Checking ? 

5- vkUrfjd fujh{k.k D;k gS \ 

What is Internal Check ? 

6- jksdM+ Hkqxrku D;k gS \ 

What is Cash Payment ? 

7- izek.ku ds fdrus mís’; gSa \ 

How many objects of Vouching are there ? 



8- lEifŸk;ksa dk ewY;kadu D;k gS \ 

What is valuation of a property ? 

 [k.M&c 

(Section—B) 

9- lkijk/k nkf;Ro D;k gS \ 

What is Criminal Liability ? 

10- vads{kd ds vf/kdkj fyf[k,A 

Write the rights of an auditor. 

11- foHkktu ;ksX; ykHk D;k gS \ 

What is Divisible Profits ? 

12- vads{kd fjiksVZ dk egRo fyf[k,A 

Write the importance of Auditor‟s Report.  

13- vads{kd izek.k&i= D;k gS \ 

What is Auditor‟s certificate ? 

14- LVkQ izkWfoMsUV Q.M dk vads{k.k D;k gS \ 

What is audit of the staff provident fund ? 

l=h; dk;Z& 2 

(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- vuqlU/kku dh ifjHkk”kk nhft,A buds fofHkUu izdkjksa dks crkb,A 

Define Investigation. Explain its various kinds.  

16- vuqla/kku djus esa vko’;d lko/kkfu;k¡ fyf[k,A 

Write the special precautions while auditing.  

17- xSj&ykHk mís’; okyh dEifu;ksa ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by Charitable/Not for Proft companies ? 

18- /kkfeZd dEiuh D;k gS \ blds vads{k.k dks crkb,A 

What is Religious company ? Explain its audit.  

l=h; dk;Z& 3 

(Assignment—3) 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- ifjO;; ¼ykxr½ vads{k.k ds izeq[k ?kVdksa dks crkb,A ifjO;; vads{k.k forh; vads{k.k ls fdu ckrksa ls 

fHkUu gS \ 

State the essential features of cost audit. in What respect is cost audit different from 

financial audit ?  

20- dj vads{kd dh fu;qfDr ij ,d fVIi.kh fyf[k,A 

Write a note on appointment of Tax Auditor. 

21- izcU/k vads{k.k dh ifjHkk”kk nhft, vkSj izcU/k vads{k.k ds mís’;ksa dk o.kZu dhft,A 

Define Management Audit and explain objectives of Management Audit. 

22- ,d u;h LFkkfir dEiuh ds va’k iw¡th ds [kkrksa dk vads{k.k vki fdl izdkj djsaxs \ 

How will you audit the share capital of a newly formed company ? 



l=h; dk;Z& 4 

(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- ß,d vads{kd j[kokyh djus okys dqŸks ds leku gS f’kdkjh dqŸks ds leku ughaAÞ bl dFku dks /;ku 

esa j[krs gq, dEiuh vads{kd ds drZO; crkb,A 

“An auditor is a watchdog and not a bloodhound.” In the light of this statement, discuss the 

duties of a company auditor.  

24- ,d Dyc vFkok gksVy ds ekeyksa esa [kkrksa dk vads{k.k djrs le; /;ku j[kus okyh fo’ks”k ckrksa dh 

foospuk dhft,A 

Describe various issues involved during audit of accounts in case of a Club or Hotel.  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



J–137 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z (Assignment Work) l= & tuojh&fnlacj 2024 

ch-dkWe- ¼r`rh; o"kZ½ (Group–III) 

fo"k;&  foi.ku ds fl)kUr                                     iz'ui=% iape 

iw.kkZad % 30                  U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%& ijh{kkFkhZ izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 

1&2 'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  

gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 

mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 

gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 

gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- ßfoi.ku fopkj ,d n’kZu gSAÞ fdldk dFku gS \ 

Who says, “Marketing thought is a philosophy” ? 

2- foi.ku feJ.k esa fdrus „P‟ dk la;ksx gS \ 

The marketing-mix is a combination of how many  

„P‟s ? 

3- izkFkfed Ø; izsj.kk 
---------------------------------

 gSA 

Primary purchase motivation is ....................... . 

4- mRikn foyksiu D;k gS \ 

What is product elimination ? 

5- mRikn thou pØ ds fdrus eq[; pj.k gksrs gSa \ 

How many main stages of product life cycle are there ? 



6- O;kikjfpà D;k gS \ 

What is trademark ? 

7- uxn cV~Vk D;k gS \ 

What is cash discount ? 

8- fof’k”V foØ;drkZ fdrus izdkj ds gksrs gSa \ 

How many kinds of special salesmen are there ? 

 [k.M&c 

(Section—B) 

9- foi.ku dh vk/kqfud fopkj/kkjk D;k gS \ 

What is the modern concept of marketing ? 

10- foi.ku feJ.k ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by marketing mix ? 

11- miHkksDrk oLrqvksa vkSj vkS|ksfxd oLrqvksa esa D;k varj gS \ 

What are the major differences between consumer goods and industrial goods ? 

12- czk.M rFkk VªsMekdZ ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by brand and trademark ? 

13- oLrqvksa ds QqVdj ewY; ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by retail price of goods ? 

14- lao/kZu esa foKkiu fdl izdkj lgk;d gS \ la{ksi esa crkb,A 

How is advertising helpful in promotion ? Explain in brief. 

 

l=h; dk;Z& 2 

(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- ßfoi.ku miHkksDrk ls gh izkjaHk gksrk gS vkSj miHkksDrk ij gh lekIr gksrk gSAÞ bl dFku leh{kk 

dhft,A 

“Marketing begins from the consumer and ends with the consumer.” Discuss this statement. 

16- fdlh mRikn ds thou&pØ ds dkSu&ls eq[; pj.k gksrs gSa \ crkb,A 

What are the gradual stages in the product life cycle of a particular product ? State. 

17- ^Hkkjr esa Fkksd O;olk; dh uohu izo`fŸk;k¡* fo”k; ij ,d fuca/k fyf[k,A 

Write an essay on the topic „New trends in wholesale business in India‟. 

18- ,d izHkkoh HkkSfrd forj.k O;oLFkk ds dkSu&dkSu ls vax gSa \ la{ksi esa crkb,A 



What are components of an effective physical distribution system ? Explain in brief. 

l=h; dk;Z& 3 

(Assignment—3) 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- foØ; lao)Zu dh ifjHkk”kk nhft,A bldh fo’ks”krkvksa ,oa mís’;ksa dk o.kZu dhft,A 

Define sales promotion. Explain its characteristics and objectives. 

20- foKkiu D;k gS \ foKkiu ds xq.k&nks”k crkb,A 

What is advertisement ? Explain its merits and demerits. 

21- ewY; uhfr;ksa ls vkidk D;k vk’k; gS \ bu uhfr;ksa ds fofHkUu izdkjksa dh O;k[;k dhft,A 

What do you mean by price policies ? Describe the various types of these policies. 

22- Øsrk O;ogkj ls vki D;k le>rs gSa \ blds fofHkUu fl)karksa dks Li”V dhft,A 

What do you understand by „Buyer behaviour‟ ? Explain its theories. 

 

l=h; dk;Z& 4 

(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- foi.ku dh ifjHkk”kk nhft, rFkk blds izeq[k dk;kZsa dk o.kZu dhft,A 

Define marketing and describe its main functions. 

24- czk.M ls vki D;k le>rs gSa \ blds D;k ykHk gSa \ D;k czk.M dk iz;ksx lkekftd n`f”V ls okaNuh; 

gS \ 

What do you mean by brand ? What are its advantages ? Is the use of branding socially 

desirable ? 

 

 

 

 

 
 

 

 



J–138 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z (Assignment Work) l= & tuojh&fnlacj 2024 

ch-dkWe- ¼r`rh; o"kZ½ (Group–III) 

fo"k;&  foŸkh; foi.ku ifjpkyu                                    iz'ui=% "k"Be 

iw.kkZad % 30                  U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%& ijh{kkFkhZ izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 

1&2 'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  

gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 

mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 

gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 

gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- dkSu&lk eqnzk cktkj dk vax ugha gS \ 

What is not the constituent of Money Market ? 

2- iw¡th cktkj esa dkSu _.kh ugha gksrk gS \ 

Who is not the debtor in capital market ? 

3- cqd fcfYMax D;k gksrk gS \ 

What is Book Building ? 

4- cksul va’k D;k gS \ 

What is Bonus Shares ? 

5- SQPCNX NIFTY D;k gS \ 

What is SQPCNX NIFTY ? 



6- izkjafHkd lwph;u D;k gS \ 

What is Initial listing ? 

7- ok;ns ds lkSns D;k gSa \ 

What is forward transactions ? 

8- [kqys fljs okys E;qpqvy QaM D;k gSa \ 

What is Open-ended Mutual Funds ? 

 [k.M&c 

(Section—B) 

9- iw¡th cktkj dks le>kb;sA 

Discuss capital market. 

10- vf/kdkj fuxZeu D;k gS \ 

What is Right Issue ? 

11- NSE D;k gS \ 

What is NSE ? 

12- O;qRiUu dk o.kZu dhft,A 

Explain derivatives. 

13- minyky fdls dgrs gSa \ 

What do you mean by Sub-Brokers ? 

14- ikjLifjd fuf/k;k¡ D;k gSa \ 

What is Mutual Funds ? 

 

l=h; dk;Z& 2 

(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- iw¡th cktkj ds D;k dk;Z gksrs gSa \ 

What are the functions of Capital Market ? 

16- izkFkfed cktkj dh D;k Hkwfedk gS \ 

What is the role of Primary Market ? 

17- laf{kIr izfooj.k dks le>kb;sA 

Explain a bridged prospectus. 

18- cktkj fu;ked dks le>kb;sA 

Explain the market makers. 

 



l=h; dk;Z& 3 

(Assignment—3) 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- izkFkfed cktkj dh D;k leL;k,¡ gSa \ 

What are the problems of primary markets ? 

20- Lda/k foif.k ds D;k dk;Z gSa \ 

What are the functions of stock exchange ? 

21- Lda/k foif.k ds nykyksa ds dŸkZO;ksa dk o.kZu dhft,A 

Describe the duties of brokers in Stock Exchange. 

22- ØsfMV jsfVax ds mís’; D;k gSa \ 

What are the objects of credit rating ? 

l=h; dk;Z& 4 

(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- jk”Vªh; Lda/k foif.k D;k gS \ bldh LFkkiuk ds mís’; ,oa bldh laxBukRed lajpuk dks la{ksi esa 

le>kb;sA 

What is National Stock Exchange ? Describe brief the objectives and organisational 

structure of NSE. 

24- lsch dh miyfC/k;ksa ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k,A 

Write a short note on achievements of SEBI. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 


